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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO 
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REALIZADA NO DIA VINTE E NOVE DE MAIO DE DOIS MIL 
E VINTE E CINCO

Aos vinte e nove dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta minutos, no 
auditório do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas (IFCH) da Universidade Federal do Pará (UFPA), 

realizou-se a reunião ordinária da Congregação do IFCH, presidida pela Profa. Edila Arnaud Ferreira 
Moura e secretariada por Silvio Sarmento Arruda, com a presença dos seguintes membros da 
Congregação: Aline Beckmann de Castro Menezes, Anna Carolina de Abreu Coelho, William Gaia 
Farias, Lucas Toshiaki Archangelo Okado, Daniela Ribeiro de Oliveira, Roberto de Almeida Pereira de 
Barros, Cezar Romeu de Almeida Quaresma, Magda Maria de Oliveira Ricci, Pedro José Tótora da 
Glória, Daiana Travassos Alves, Rodrigo Dolandeli dos Santos, Eugênia Rosa Cabral, Benedita 
Alcidema Coelho dos Santos Magalhães, Alan Nunes Araújo, Ernani Pinheiro Chaves, Janari da Silva 
Pedroso, Tania Guimaraes Ribeiro, Leonardo Ribeiro da Cruz, Norberto da Silva Marques, Antonio 
Augusto da Costa Severo, Ana Cristina Pantoja Trindade, Erison Palheta de Sousa, Maria Edileuza Paes 

dos Santos e Adriana Barbosa da Costa. A reunião foi iniciada com 1. APROVAÇÃO DA ATA DA 
REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 24/04/2025. Em votação, a Ata foi aprovada pela congregação do 

IFCH por unanimidade. Em seguida, procedeu-se para os seguintes itens: 2. COMUNICAÇÕES: 2.2 
Comunicações da Direção-geral: A Profa. Edila Moura deu as boas-vindas à Profa. Eugenia Cabral, 
que passou a integrar a congregação como representante da Pós-graduação em Ciência Política (PPGCP), 
ao Prof. Alan Araújo, como representante docente da Pós-graduação em Geografia (PPGEO) e à Profa. 
Daiana Alves, como representante do Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA). Informou 
sobre a contratação para a vaga gerada pela aposentadoria do servidor Tenório, com expectativa de 
apresentação do novo servidor em 8 de junho, que será alocado na Faculdade de Geografia e Cartografia 
(FGC). Além disso, abordou os processos de escolha para diretor/vice e coordenador/vice das 
subunidades acadêmicas, esclarecendo que não há eleição ou escolha apenas para vice, pois a chapa deve 
ser recomposta em caso de afastamento. Salientou que, mesmo que o diretor permaneça no cargo, é 
necessário que a subunidade decida, em reunião colegiada, qual decano da subunidade assumirá nos 
impedimentos legais. Em seguida, informou que essas orientações seriam encaminhadas por email a 

todas as sub-unidades. 2.3 Comunicações da direção adjunta: A Profa Aline Menezes informou sobre a 

Semana do Calouro 2025, que incluiu uma recepção em 29/04 no Setorial Básico e uma aula inaugural 

em 06/05 no auditório do IFCH, que teve por tema Ciências Humanas na COP30, em atendimento à 
demanda dos discentes durante a realização da reunião Extraordinária do Fórum de estudantes realizada 
em fevereiro de 2025. Ambos os eventos contaram com boa participação, incluindo diretores de 

faculdade e representantes estudantis. Em seguida, detalhou os pontos relevantes do Fórum Integrado 



dos Dirigentes da UFPA, realizado em Salinópolis, no qual ela e o servidor Luis Carlos Jurema dos 
Santos Junior, da CPGA, representaram o IFCH. Na ocasião, abordou-se os seguintes temas: a solicitação 
de que  todos os eventos da UFPA relacionados à COP30 sejam publicados no site "Vozes e Ciências da 

Amazônia". Painel 1 - Prointer: A Prointer divulgará uma newsletter mensal com editais, parcerias e 
convênios para aumentar o acesso às oportunidades de internacionalização. Haverá busca por recursos 
externos e a criação de um representante de internacionalização em cada unidade para acompanhar 

demandas específicas. Painel 2 - Multicampia: Não houve informes gerais, apenas discussões 

específicas da realidade dos campi. Painel 3 - Proad: Foi um painel extenso que revelou o retrato 
institucional da UFPA. A universidade cresceu em vagas, prédios e serviços, mas sofreu uma redução 
orçamentária significativa, com uma perda de aproximadamente R$295 milhões entre 2015 e 2025 
(IPCA). Cerca de R$22 milhões empenhados em 2024 não foram pagos. Para agilizar processos e 
economizar, estão sendo criados o almoxarifado virtual e a adesão ao programa "Contrata Mais Brasil". 
Medidas como a compra de energia no mercado livre (economia de R$6 milhões) e isenção do ICMS 
(economia de R$5 milhões) já geraram R$11 milhões em economia. Foi autorizada a mudança de verba 
de custeio para capital para aquisição de equipamentos e mobiliário, e a previsão é que o Labinfra 2023 
seja pago até julho e o Labinfra 2024 até dezembro. O PAC Educação prevê obras na UFPA, incluindo a 
ampliação do RU do Básico e a criação do RU da Saúde. Um alerta foi feito sobre a perda de recursos 
externos devido à instruções processuais inadequadas, com a proposta de capacitação para evitar futuros 
problemas. A discussão sobre o repasse de verbas de projetos às unidades será retomada, com a presença 
do Pró-Reitor Raimundo Almeida e do presidente da FADESP, visto que o IFCH é uma das poucas 

unidades que não recebe esse repasse. Painel 4 - Proeg: A Proeg se comprometeu a retomar a discussão 
sobre o Código de Ética Discente e a incentivar uma cultura de avaliação constante pelas direções de 
faculdade e NDEs. Será promovido maior investimento na formação continuada de docentes, 
especialmente em temas de diversidade e inclusão. Os programas de acompanhamento estudantil 
(PGRAD Acompanhamento, Plano Anual de Monitoramento e Tutoria Discente) foram avaliados 
positivamente, com taxa de sucesso da UFPA, em 2024, de 79,12%, superando a média nacional. O foco 
será o aprimoramento do acompanhamento de alunos indígenas e quilombolas, e o IFCH já iniciou um 
acolhimento específico para estes alunos. Informou-se sobre a criação de um Infocentro e um espaço 
materno-infantil no Mirante do Rio, sugestões levadas pelo IFCH. Também foi acatada a proposta do 
IFCH para criar um espaço de discussão operacional e avaliação da flexibilização curricular, em especial 

para as licenciaturas. Painel 5 - Proex: Abordou a curricularização da extensão, com a sugestão de 
reuniões específicas por subunidade ou unidade para discutir o processo e o apoio da Proex. O número de 
bolsas de extensão duplicou nos últimos 10 anos, mas a falta de financiamento para projetos é uma 
preocupação. Há o compromisso de iniciar um programa de financiamento de projetos em 2026, com 

valores iniciais modestos. Painel 6 - Proaes: A UFPA é a universidade mais inclusiva do Brasil, mas a 
11ª em volume de recursos para assistência estudantil, o que gera indignação. O foco atual da Proaes é a 
permanência, analisando o público mais propenso à evasão para garantir assistência financeira, 
psicopedagógica e de acesso. Será promovido um fórum de saúde mental da UFPA. As prioridades para 
2025 incluem manter os auxílios existentes, melhorar a relação com os gestores e produzir/divulgar mais 
materiais informativos (cartilhas e folders com QR Codes). Há uma iniciativa em parceria com a 
ASCOM para criar materiais específicos para calouros estrangeiros, indígenas e quilombolas, com 
informações sobre a UFPA e Belém. Mais eventos culturais em parceria com a Proex serão realizados na 
UFPA para promover o pertencimento. Serão construídos espaços de convivência estudantil nos campi, 

monitorados e estimulados pela Proaes. Painel 7 - Procuradoria: Cancelado por conflito de agenda. 

Painel 8 - Proplan: Apresentou dados do Relatório da Reunião de Avaliação Estratégica do PDI, 
indicando que 89% das iniciativas estão em andamento, 8% em atraso e 3% foram canceladas. O 



lançamento do processo para o PDI 2025-2035 ocorrerá no CEBN em outubro, discutindo as prioridades 

para a próxima década. Painel 9 - Progep: Informou sobre a Medida Provisória Nº 1.286/2024, que cria 
cargos amplos, facilitando a mobilidade interna e contratações. A Medida Provisória atualmente abrange 
apenas futuros contratados, e a Andifes busca estender a aplicação aos servidores já existentes. A 
distribuição de 60% dos cargos do MEC para as IFES será baseada na razão aluno/técnico (UFPA com 
RAT 27). A extinção das FGs 4 a 7 permitiu a ampliação de vagas da FG1. O combate ao assédio 

também foi pauta. Painel 10 - Fadesp: Discutiu o repasse de verbas às unidades, buscando maior 
transparência e a possibilidade de repasses em bens e serviços. Foi mencionada a criação de um escritório 

de captação de recursos e o cadastro do módulo projeto no Sipac. Painel 11 - Propesp: A UFPA é a 3ª 
maior universidade em Pós-Graduação no Brasil (112 PPGs), com foco na consolidação de notas acima 
de 5 (atualmente 42). Não há prioridade para apoio a revistas internas. Os sites dos PPGs estão sob a 
responsabilidade da Propesp. Não há viabilidade de apoios para turmas nos demais campi, exceto diárias 
(a ser negociado), e a oferta de cursos no interior não deve coincidir com a sede. O PAPQ não tem 

previsão de pagamento, com um débito atual de R$2 milhões. Painel 12 - Prefeitura: Apresentou o 
plano de conservação e manutenção de bens móveis e imóveis, com demandas classificadas em artífice, 
emergencial e programada. O número reduzido de pessoal exige o fortalecimento da aproximação com o 
escritório de projetos do ITEC. Por fim, a profa Aline mencionou um disparo ocorrido no campus, que 
foi resultado de uma ação da Polícia Federal envolvendo traficantes que não eram estudantes da UFPA. 
Ela ressaltou que a presença da PF no campus tem aumentado e que isso, em sua opinião, merece uma 

discussão mais aprofundada. 2.4 Comunicações da Coordenadoria de Planejamento, Gestão e 
Avaliação (CPGA): O servidor Norberto Marques, dirigente da Divisão Administrativa do IFCH, 
abordou questões relativas à tramitação de processos, destacando que, de modo geral, aspectos 
fundamentais vêm sendo comprometidos, especialmente no âmbito da PROAD e dos processos 
relacionados às bolsas. Ressaltou a importância de maior atenção ao planejamento. Informou que, 
atualmente, os processos apresentam maior complexidade e duração. No entanto, alertou que nem todos 
os processos, como os de caráter coletivo conduzidos pela PROAD, têm passado pela etapa de 
planejamento no exercício anterior, o que reforça a necessidade de maior controle nesse aspecto. No 
tocante às bolsas e aos produtos químicos, destacou a importância de seguir os procedimentos de 
revalorização desses produtos, conforme orientação da PROAD, e a necessidade de alinhamento com a 
normativa vigente. Em relação às finanças, relatou que a situação da universidade encontra-se bastante 
comprometida devido ao contingenciamento de recursos. Apesar de o governo ter sinalizado, na semana 
anterior, a intenção de realizar a recomposição orçamentária das universidades, essa medida, por si só, 
não resolve a gravidade da situação. Informou, ainda, que o Instituto encontra-se sem empresa contratada 
para atendimento à manutenção predial interna, situação agravada pela redução de equipes. Acrescentou 
que o contingenciamento impactou diretamente essa área e que, até o momento, a universidade segue 
buscando alternativas para resolver o problema, esbarrando, contudo, em limitações financeiras. Por fim, 
destacou que o IFCH está operando em condições bastante precárias. A expectativa é de que, com a 
efetiva recomposição orçamentária, seja possível retomar os serviços de forma mais célere e eficiente. 
Ressaltou, ainda, que tanto a manutenção predial quanto a de equipamentos de refrigeração estão sendo 

conduzidas em caráter emergencial, em razão das limitações orçamentárias enfrentadas pela instituição. 
2.4 Comunicações dos membros da Congregação: A Profa. Magda Ricci informou que o projeto de 
Programa de Pós-graduação em História (PPHIST) será enviado ainda hoje para fins de interiorização da 
pós-graduação em Breves. Apesar de ainda se aguardar posicionamento mais favorável da Propesp, o 
projeto será encaminhado com recursos voltados para a concessão de diárias aos docentes. Mencionou 
que estão sendo organizadas reuniões com a AMAN (Associação dos Municípios do Arquipélago do 
Marajó) e com a Fundação de Amparo do Estado do Pará (Fapespa), na tentativa de viabilizar recursos 



adicionais. O Prof. Cezar Quaresma informou sobre o desligamento da representante da docente da 
Faculdade de Psicologia, a profa Gilce de Albuquerque, e comunicou que será realizada seleção para 
nova representação em reunião futura do Conselho. Mencionou, ainda, que está sendo produzido um 
documentário sobre o carnavalesco Milton Cunha, destacando sua trajetória de formação e 

reconhecimento. 3. PROPOSIÇÕES:   Neste item, foram propostas as seguintes INCLUSÕES DE 
PAUTA: 4.31 Projeto de Pesquisa Fatores de influência e adaptações no uso de análise funcional por 
pessoas adultas autistas e neurotípicas em Terapia por Contingência de Reforçamento: ensaio 
clínico randomizado. Período de execução: de 1º/03/2025 a 31/12/2026, com solicitação de 20 horas de 

carga horária. Processo SIPAC: 037006/2025-41. Coordenadora: Profa. Dra. Nerúcia Andreza 
Resende Ferreira. Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPIS). Relator: Prof. Dr. Rodrigo 
Dolandeli dos Santos. 4.32 Projeto de Extensão Semear: a clínica psicológica como dispositivo de 
empoderamento. Período de execução: de janeiro de 2024 a março de 2026, com solicitação de 20 

horas de carga horária. Processo SIPAC: 029771/2025-/97. Coordenadora: Profa. Dra. Patricia do 
Socorro Magalhães Franco do Espirito Santo. Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPIS). 
Relatora: Profa. Dra. Eugênia Rosa Cabral. 4.33 Solicitação de devolução das salas ocupadas pelo 
Programa de Pós-Graduação em Segurança Pública (PPGSP), localizadas no Prédio Conjugado IFCH

/ILC, em razão do desligamento do referido Programa do IFCH. 4.34 Homologação da avaliação do 3º 
ciclo do estágio probatório do servidor José Alves de Souza Filho, docente do Magistério Superior, 

lotado na Faculdade de Psicologia. Período de Acompanhamento do Desempenho: de 03/04/2024 a 03/02
/2025. Resultado da avaliação: aprovado com nota 9,9. Processo SIPAC: 033355/2023-21. 4.35 

Homologação da avaliação do 3º ciclo do estágio probatório do servidor Márcio Mariath Belloc, 
docente do Magistério Superior, lotado na Faculdade de Psicologia. Período de Acompanhamento do 

Desempenho: de 01/03/2024 a 01/01/2025. Resultado da avaliação: aprovado com nota 9,93. Processo 

SIPAC: 015898/2023-67. Também foram propostas as seguintes RETIRADAS DE PAUTA: 4.3 Projeto 

de Pesquisa Análise de prontuários de mulheres internadas no Hospício Juliano Moreira, Belém, de 
1960-1980 para compreensão dos efeitos subjetivos das imputações do adjetivo “loucas”. Período de 

execução: de 1º/01/2025 a 31/12/2026, com solicitação de 20 horas de carga horária. Processo SIPAC: 
002230/2025-11. Coordenadora: Profa. Dra. Adelma do Socorro Gonçalves Pimentel. Subunidade: 

Faculdade de Psicologia (FAPSI). Relatora: Profa. Dra. Magda Maria de Oliveira Ricci.   4.13 

Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia 

(FAPSI), do Nível IV da Classe B (Adjunta) para o nível I da classe C (Adjunta). Interstício: 2016-
2018. Processo SIPAC: 032989/2025-29. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de 
Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves 
Lima.   4.14 Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de 

Psicologia (FAPSI), do Nível I para o nível II da classe C (Associada). Interstício: 2018-2020. Processo 

SIPAC: 033000/2025-02. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. 
Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima.   4.15 
Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia 

(FAPSI), do Nível II para o nível III da classe C (Associada). Interstício: 2020-2022. Processo SIPAC: 

033009/2025-13. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio 
Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima.   4.16 Progressão 

Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível 

III para o nível IV da classe C (Associado). Interstício: 2022-2024. Processo SIPAC: 033014/2025-18. 

Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de 
Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima.  4.27 Solicitação de afastamento da Profa. 



Dra. Olga Lúcia Castreghini de Freitas para participação no XX Encuentro de Geografías de 
América Latina y el Caribe (EGALC), a ser realizado na Universidad Nacional Autónoma de 
México, na Cidade do México, no período de 13 a 23 de junho de 2025. Processo SIPAC: 033706
/2025-66. Relator: Prof. Dr. Roberto de Almeida Pereira de Barros.  4.28 Prorrogação do contrato 
de Prestação de Trabalho Voluntário da docente Maria José da Silva Aquino Teisserenc no âmbito 

do Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia (PPGSA/IFCH). Processo SIPAC: 
031773/2025-46. Relator: Prof. Dr. Janari da Silva Pedroso. TODAS AS PROPOSIÇÕES FORAM 

APROVADAS PELA CONGREGAÇÃO DO IFCH POR UNANIMIDADE. 4. ORDEM DO DIA: 4.1 
Homologação da eleição dos docentes Janari da Silva Pedroso e Károl Veiga Cabral como 

Coordenador e Vice-Coordenadora, respectivamente, do Programa de Pós-Graduação em 
Psicologia (PPGP/IFCH). Biênio: 2025-2027. Processo SIPAC: 032326/2025-12. Após discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade a eleição. 4.2 Relatório do Projeto de 

Pesquisa Vivências da Ansiedade em Estudantes de Medicina. Período de execução: de 1º/01/2023 a 
31/01/2024, com concessão de 20 horas de carga horária. Processo SIPAC: 063521/2024-03. 

 Coordenadora: Profa. Dra. Adelma do Socorro Gonçalves Pimentel. Subunidade: Faculdade de 
Psicologia (FAPSI). Relatora: Profa. Dra. Magda Maria de Oliveira Ricci. O relator emitiu parecer 
favorável à aprovação do relatório. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por 

unanimidade o parecer. 4.3 Projeto de Pesquisa Análise de prontuários de mulheres internadas no 
Hospício Juliano Moreira, Belém, de 1960-1980 para compreensão dos efeitos subjetivos das 
imputações do adjetivo “loucas”. Período de execução: de 1º/01/2025 a 31/12/2026, com solicitação de 

20 horas de carga horária. Processo SIPAC: 002230/2025-11. Coordenadora: Profa. Dra. Adelma do 
Socorro Gonçalves Pimentel. Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPSI). Relatora: Profa. Dra. 
Magda Maria de Oliveira Ricci. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da 
congregação do IFCH. 4.4 Relatório do Projeto de Extensão Roteiros Geo-Turísticos - caminhando 
pelo patrimônio cultural na cidade de Belém do Pará. Período de execução: de 1º/03/2022 a 28/02

 /2024, sem concessão de carga horária. Processo SIPAC: 009913/2025-08. Coordenadora: Maria Goretti 
da Costa Tavares. Subunidade: Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC). Relator: Prof. Dr. 
Pedro José Tótora da Glória. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. Após 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.5 Projeto de 

Pesquisa COP 30 em Belém (PA): das oportunidades de transformações urbanas aos desafios para 
a sustentabilidade, participação e controle social. Período de execução: de 1º/01/2024 a 31/12/2026, 

  com solicitação de 20 horas de carga horária. Processo SIPAC: 022827/2025-82. Coordenadora: Profa. 
Dra. Olga Lúcia Castreghini de Freitas. Subunidade: Programa de Pós-Graduação de Geografia 
(PPGEO). Relator: Prof. Dr. Gustavo César de Macêdo Ribeiro. O relator emitiu parecer favorável à 
aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Após discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.6 Projeto de Pesquisa História e 
Literatura na Pan-Amazônia: Condições de produção e intersecções entre Representações da 
Modernidade e Teoria da História. Período de execução: de 1º/04/2025 a 1º/04/2027, com solicitação 

de 20 horas de carga horária. Processo SIPAC: 024749/2025-51. Coordenador: Prof. Dr. Alexandro 
Neundorf. Subunidade: Faculdade de História (FAHIS). Relator: Prof. Dr. Ernani Pinheiro Chaves. 
O relator emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. 

Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.7 Projeto de 

 Pesquisa Napoleão Figueiredo e a Antropologia Visual na UFPA. Período de execução: de 08/2025 a 
07/2026, sem solicitação de carga horária. Processo SIPAC: 025233/2025-23. Coordenador: Profa. Dra. 
Denise Machado Cardoso. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais (FACS). Relatora: Profa. Dra. 

https://drive.google.com/file/d/1ECJ2nfy5QIkZLW5BRfzGsBZLfWca3McG/view?usp=sharing


Anna Carolina de Abreu Coelho. A relatora emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, sem 
concessão de carga horária. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por 

unanimidade o parecer. 4.8 Projeto de Pesquisa Gênero e Clima: Mapeamento de propostas nos 
legislativos e atuação da sociedade civil sobre justiça climática e desigualdade de Gênero. Período 

de execução: 18 meses, com término em 31/08/2026, sem solicitação de carga horária. Processo SIPAC: 
015139/2025-66. Coordenadora: Profa. Dra. Rayza Sarmento de Sousa. Subunidade: Faculdade de 
Ciências Sociais (FACS). Relatora: Profa. Dra. Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães. A 
relatora emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga horária. Após discussão 

e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.9 Solicitação de 20 horas 
de carga horária para a coordenação do Projeto de Pesquisa Partidos e Coalizões no Sistema de 
Comissões do Senado Federal durante o período de 02 de março de 2025 a 31 de dezembro de 2025. 

Processo SIPAC: 025065/2025-76. Coordenador: Prof. Dr. Bruno de Castro Rubiatti. Subunidade: 

Programa de Pós-Graduação em Ciência Política (PPGCP). Relator: Prof. Dr. Cezar Romeu de 
Almeida Quaresma. O relator emitiu parecer favorável à concessão da carga horária destinada à 
coordenação do projeto. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade 

o parecer. 4.10 Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de 

Psicologia (FAPSI), do Nível I para o nível II da classe C (Adjunta). Interstício: 2010-2012. Processo 

SIPAC: 025742/2025-56. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. 
Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. A Comissão 

computou 113 (centro e treze) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer favorável ao 
pedido de Progressão Funcional. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por 

unanimidade o parecer. 4.11 Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da 

Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível II para o nível III da classe C (Adjunta). Interstício: 2012-
 2014. Processo SIPAC: 025752/2025-91. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de 

Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves 
Lima. A Comissão computou 104 (cento e quatro) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu 
Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH 

homologou por unanimidade o parecer. 4.12 Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar 
Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível III para o nível IV da classe C (Adjunta). 

 Interstício: 2014-2016. Processo SIPAC: 025757/2025-14. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder 
Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria 
Lúcia Chaves Lima. A Comissão computou 130 (cento e trinta) pontos a partir do relatório do 
interessado e emitiu Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.13 Progressão Funcional da Profa. Dra. 
Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível IV da Classe B (Adjunta) 

para o nível I da classe C (Adjunta). Interstício: 2016-2018. Processo SIPAC: 032989/2025-29. 
Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de 
Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e 

manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.14 Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben 
Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível I para o nível II da classe C 
(Associada). Interstício: 2018-2020. Processo SIPAC: 033000/2025-02. Comissão examinadora: Prof. 
Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. 
Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da congregação 

do IFCH. 4.15 Progressão Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de 

Psicologia (FAPSI), do Nível II para o nível III da classe C (Associada). Interstício: 2020-2022. 



 Processo SIPAC: 033009/2025-13. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; 
Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item 

retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.16 Progressão 

Funcional da Profa. Dra. Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível 

III para o nível IV da classe C (Associado). Interstício: 2022-2024. Processo SIPAC: 033014/2025-18. 

Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de 
Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e 

manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.17 Progressão Funcional da Profa. Dra. Julia Otero dos 
Santos, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), do Nível II para o nível III da classe C (Adjunta). 

Interstício: 2021-2023. Processo SIPAC: 014957/2025-41. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder 
Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria 
Lúcia Chaves Lima. A Comissão computou 456 (quatrocentos e cinquenta e seis) pontos a partir do 
relatório do interessado e emitiu Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.18 Progressão Funcional do 

Prof. Dr. Tiago Barreto de Andrade Costa, da Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC), do Nível I 
para o Nível II da Classe D (Associado). Interstício: 2023-2025. Processo SIPAC: 031239/2025-30. 
Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de 
Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 267 (duzentos 
e sessenta sete) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer favorável ao pedido de 
Progressão Funcional. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o 

parecer. 4.19 Progressão Funcional do Prof. Dr. José Edilson Cardoso Rodrigues, da Faculdade de 

Geografia e Cartografia (FGC), do Nível I para o Nível II da Classe D (Associado). Interstício: 2023-
2025. Processo SIPAC: 030455/2025-68. Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da 
Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. 
A Comissão computou 1225 (mil duzentos e vinte cinco) pontos a partir do relatório do interessado e 
emitiu Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após discussão e votação, a Congregação 

do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.20 Progressão Funcional do Profa. Dra. Maria Lúcia 
Chaves Lima, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível II para o Nível III da Classe D 
(Associado). Interstício: 2023-2025. Processo SIPAC: 030414/2025-71. Comissão examinadora: Profa. 
Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. 
Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 565 (quinhentos e sessenta e cinco) pontos 
a partir do relatório da interessada e emitiu Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.21 Progressão 

Funcional do Prof. Dr. Karl Heinz Arenz, da Faculdade de História (FAHIS), do Nível IV da Classe D 
(Associado) para o Nível único da Classe E (Titular). Interstício: 2023-2025. Processo SIPAC: 033222
/2025-17. Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. 
Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 

1138 (mil cento e trinta e oito) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer favorável ao 
pedido de Progressão Funcional. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por 

unanimidade o parecer. 4.22 Homologação da Comissão Especial que avaliará a tese do Prof. Dr. Karl 
Heinz Arenz para fins de progressão à classe de Professor Titular. Processo SIPAC: 033222/2025-17. 
Defesa: 15 de julho de 2025. Comissão proposta: Prof. Dr. Rafael Ivan Chambouleyron - UFPA 

(Presidente), Prof.ª Dr.ª Nauk Maria de Jesus - UFGD (Examinadora externa), Prof. Dr. George Evergton 

Sales Souza - UFBA (Examinador externo), Prof. Dr. Carlos Alberto de Moura Ribeiro Zeron - USP 

(Examinador externo), Prof. Dr. Antonio Otaviano Vieira Junior - UFPA (Suplente interno), Prof. Dr. 



Eduardo França Paiva - UFMG (Suplente externo). Após discussão e votação, a Congregação do IFCH 

homologou por unanimidade a Comissão Especial. 4.23 Progressão Funcional do Prof. Dr. Antonio 
Maurício Dias da Costa, da Faculdade de História (FAHIS), do Nível IV da Classe D (Associado) para 

o Nível único da Classe E (Titular). Interstício: 2023-2025. Processo SIPAC: 029782/2025-77. 
Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de 
Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 1197 (mil 
cento e noventa e sete) pontos a partir do relatório do(a) interessado(a) e emitiu Parecer favorável ao 

pedido de Progressão Funcional. 4.24 Homologação da Comissão Especial que avaliará a tese do Prof. 
Dr. Antonio Maurício Dias da Costa para fins de progressão à classe de Professor Titular. Processo 

SIPAC: 029782/2025-77. Defesa: 18 de junho de 2025. Comissão proposta: Profa. Dra. Maria de 

Nazaré dos Santos Sarges - UFPA (Presidenta); Profa. Dra. Mônica Prates Conrado - UFPA 
(Examinadora interna); Profa. Dra. Maria Laura Viveiros de Castro Cavalcanti - UFRJ (Examinadora 

externa); Profa. Dr. Martha Campos Abreu - UFF (Examinadora externa); Prof. Dr. Valdemir Donizette 

Zamparoni - UFBA (Examinador externo); Profa. Dra. Cristina Donza Cancela - UFPA (Suplente 

interna) e Profa. Dra. Isabel Ibarra Cabrera - UFMA (Suplente externa). Após discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou por unanimidade a Comissão Especial. 4.25 Homologação da 

Comissão Especial que avaliará o memorial da Profa. Dra. Denise Machado Cardoso para fins de 
progressão à classe de Professora Titular. Processo SIPAC: 067664/2024-86. Defesa: dia 10 de junho 
de 2025. Comissão proposta: Profa. Dra. Ligia Terezinha Lopes Simonian - UFPA (Presidenta); Profa. 

Dra. Ana Paula Palheta Santana - IFPA (Examinadora externa); Profa. Dra. Gisele Barata da Silva - 
UFRA (Examinadora externa); Profa. Dra. Lisabete Coradini - UFRN (Examinadora externa); Profa. 

Dra. Emina Márcia Nery dos Santos - UFPA (Examinadora interna); Prof. Dr. Genylton Odilon Rêgo da 

Rocha - UFPA (Suplente interno) e Prof. Dr. Valdemir Donizette Zamparoni - UFBA (Suplente externo). 
Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade a Comissão Especial. 

4.26 Solicitação de afastamento do Prof. Dr. Rafael Ivan Chambouleyron para realização de atividades 

como pesquisador-membro da School of Historical Studies do Institute for Advanced Study, em 
Princeton, Nova Jersey, EUA, no período de 12 de janeiro a 10 de abril de 2026. Processo SIPAC: 

009575/2025-04. Relator: Prof Dr. Lucas Toshiaki Archangelo Okado. O relator baixou o processo em 

diligência com justificativa e manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.27 Solicitação de afastamento 

da Profa. Dra. Olga Lúcia Castreghini de Freitas para participação no XX Encuentro de Geografías 
de América Latina y el Caribe (EGALC), a ser realizado na Universidad Nacional Autónoma de 
México, na Cidade do México, no período de 13 a 23 de junho de 2025. Processo SIPAC: 033706
/2025-66. Relator: Prof. Dr. Roberto de Almeida Pereira de Barros. Item retirado de pauta com 

justificativa e manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.28 Prorrogação do contrato de Prestação 
de Trabalho Voluntário da docente Maria José da Silva Aquino Teisserenc no âmbito do Programa 

de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia (PPGSA/IFCH). Processo SIPAC: 031773/2025-46. 
Relator: Prof. Dr. Janari da Silva Pedroso. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência 

da congregação do IFCH. 4.29 Prorrogação do contrato de Prestação de Trabalho Voluntário da 
docente Violeta Refkalefsky Loureiro no âmbito do Programa de Pós-Graduação em Sociologia e 

Antropologia (PPGSA/IFCH) para o período de 01/08/2025 a 01/08/2027. Processo SIPAC: 031779
/2025-13. Relator: Prof. Dr. Tiago Barreto de Andrade Costa. O relator emitiu parecer favorável à 
aprovação da prorrogação. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por 

unanimidade o parecer. 4.30 Redistribuição da servidora Marcia Aparecida da Silva Pimentel, 
Professora do Magistério Superior lotada na Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC/IFCH), para a 
Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS), com contrapartida para a UFPA do código 



de vagas n.º 0715654. Processo SIPAC: 023967/2025-78. Relator: Prof. Dr. Rodrigo Dolandeli dos 
Santos. O relator emitiu parecer favorável à aprovação da redistribuição. Após discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. INCLUSÕES DE PAUTA: 4.31 Projeto 

de Pesquisa Fatores de influência e adaptações no uso de análise funcional por pessoas adultas 
autistas e neurotípicas em Terapia por Contingência de Reforçamento: ensaio clínico randomizado. 
Período de execução: de 1º/03/2025 a 31/12/2026, com solicitação de 20 horas de carga horária. 

Processo SIPAC: 037006/2025-41. Coordenadora: Profa. Dra. Nerúcia Andreza Resende Ferreira. 
Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPIS). Relator: Prof. Dr. Rodrigo Dolandeli dos Santos. O 
relator emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. 

Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.32 Projeto 

de Extensão Semear: a clínica psicológica como dispositivo de empoderamento. Período de execução: 

de janeiro de 2024 a março de 2026, com solicitação de 20 horas de carga horária. Processo SIPAC: 
029771/2025-/97. Coordenadora: Profa. Dra. Patricia do Socorro Magalhães Franco do Espirito 
Santo. Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPIS). Relatora: Profa. Dra. Eugênia Rosa Cabral. A 
relatora emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. 

Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o parecer. 4.33 

Solicitação de devolução das salas ocupadas pelo Programa de Pós-Graduação em Segurança 
Pública (PPGSP), localizadas no Prédio Conjugado IFCH/ILC, em razão do desligamento do referido 

Programa do IFCH. A esse respeito, a professora Edila Moura esclareceu que, conforme o Despacho nº 
32/2025 – PRPROPES, emitido em 05 de março de 2025 pela Profª Maria Iracilda da Cunha 
Sampaio, Pró-Reitora da PROPESP, o PPGSP encontra-se em processo de transição entre o IFCH e a 
sua futura unidade de vinculação. Enquanto essa transição não se conclui, o Programa permanece 

vinculado à PROPESP, que responde interinamente por seus atos acadêmicos e administrativos. Tal 
decisão está em conformidade com o que foi deliberado na reunião ordinária da Congregação do 
IFCH realizada em 31 de janeiro de 2025. O ponto foi submetido à discussão, ocasião em que se 
ressaltou a necessidade de desocupação dos espaços atualmente ocupados pelo PPGSP, a fim de 
possibilitar a reestruturação e a redistribuição dos espaços físicos entre as subunidades do IFCH e 
resguardar a responsabilidade administrativa do instituto sobre o espaço e as relações existentes no 

programa. Após as manifestações, a proposta foi submetida à votação, sendo aprovada por 
unanimidade pela Congregação do IFCH. 34 Homologação da avaliação do 3º ciclo do estágio 
probatório do servidor José Alves de Souza Filho, docente do Magistério Superior, lotado na 

Faculdade de Psicologia. Período de Acompanhamento do Desempenho: de 03/04/2024 a 03/02/2025. 

Resultado da avaliação: aprovado com nota 9,9. Processo SIPAC: 033355/2023-21. Após discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou por unanimidade o resultado da avaliação. 4.35 

Homologação da avaliação do 3º ciclo do estágio probatório do servidor Márcio Mariath Belloc, 
docente do Magistério Superior, lotado na Faculdade de Psicologia. Período de Acompanhamento do 

Desempenho: de 01/03/2024 a 01/01/2025. Resultado da avaliação: aprovado com nota 9,93. Processo 

SIPAC: 015898/2023-67. Após discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou por 
unanimidade o resultado da avaliação. Nada mais havendo a tratar, a professora Edila Moura agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião às doze horas. Eu, Silvio Sarmento Arruda, Secretário 
Executivo, lavrei a presente Ata, que, após lida, foi aprovada por unanimidade pela Congregação do 
IFCH em reunião ordinária, sendo assinada por quem de direito.

https://drive.google.com/file/d/1X7hivvasSXp13DJhDlONG4Gmkju4AM0-/view?usp=sharing
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